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ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA 1.a  SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 3.° PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM 
19/0212026. (981 . »geral). 

Em 19 de fevereiro de 2026, às 10 horas e 24 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de 

Estreito, o Sr. Presidente declarou aberta a Sessão Ordinária, solicitou à vereadora Reginalva Alves 

que lesse o livro de Salmos. A vereadora Aylane solicitou um minuto de silêncio devido ao 

falecimento do Sr. José Pereira da Silva. E o vereador Pedro Pacheco solicitou também devido ao 

falecimento do Sr. Domingos Araújo. Em seguida, o presidente solicitou ao vereador Hydelmiran 

que registrasse a presença dos vereadores. Compareceram os senhores vereadores (as): Helismar 

Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-presidente; Joziel Sá de 

Souza: primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; Analdiney Brito 

Noleto; José Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; 

José Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa 

Silva; Reginalva Alves Pereira dos Santos; e Tavane de Miranda Firmo. Aberto o PEQUENO 

EXPEDIENTE: solicitações de indicações verbais. O presidente Helismar Moreira solicitou ao 

Executivo que faça a recuperação da estrada Ilha dos Campos, danificada pela chuva. A 

recuperação da estrada de Todos os Santos. E também a recuperação da ponte que liga Todos os 

Santos a Comunidade dos Padres. Indicações aprovadas por unanimidade. O Vereador Analdiney 

solicitou melhorias para o bairro Planalto 2, na rua da Casa de Passagem, devido ao asfalto 

deteriorado. Solicitou também a faixa elevada em frente à Escola Primeiro Passo devido ao trânsito 

de carros. Indicações aprovadas. O vereador Joziel Maranata solicitou a recuperação da Rua 6. 

Indicação aprovada por unanimidade. O vereador Luiz Netto solicitou a pavimentação asfáltica 

para os bairros Morada do Sol e Bela Vista, a Rua do Conselho Tutelar e 4 ruas do bairro Planalto 

3. Indicações aprovadas. A vereadora Reginalva solicitou a recuperação do final da Rua José 

Sarney com a Rua do Túnel. O final da Rua 11 e todas as ruas que dão acesso à Orla. Indicações 

aprovadas por unanimidade. O vereador Amaral Vilar solicitou a iluminação da Rua Bandeirante 

1. E a faixa elevada em frente à Escola Frei Gil. Indicação aprovada por unanimidade. O vereador 

Joacy Bezerra solicitou que sejam colocadas as placas com os nomes das ruas do bairro Planalto 

3, atendendo ao projeto de sua autoria. E a recuperação da praça próxima ao cemitério e que seja 

colocado um vigia. O vereador Luiz Netto informou que um empresário quer fazer a arborização 

da praça por conta própria. Indicações aprovadas por unanimidade. Aberto o GRANDE 

EXPEDIENTE: o Sr. presidente Helismar Moreira passou a palavra aos senhores vereadores (as): 

Vereadora Reginalva Alves: Externou seus cumprimentos. A seguir, destacou o mês de Fevereiro 
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Roxo e Laranja. E que o Governo Federal destina recursos para a conscientização de doenças. No 

entanto, não veem a aplicação desses recursos para beneficiar o cidadão. Citou o mês de abril, 

dedicado à conscientização do autismo e que ano passado chegaram no mês de abril com mães 

reclamando que seus filhos estavam sem cuidadores. Destacou a luta das pessoas que fazem 

tratamento em Imperatriz em um carro quebrado, sem ar-condicionado e que a Secretaria de Saúde 

não providencia o necessário. Veem pedidos de TFD sendo negados. Não veem profissionais como 

reumatologistas e geriatras. Citou seu exemplo, que faz tratamento para fibromialgia desde 2013. 

A doença não tem cura, mas o tratamento melhora a vida. Pediu aos colegas vereadores que juntos 

sensibilizem a Secretaria de Saúde para realizar ações para beneficiar o cidadão. Enfatizou que a 

saúde no município de Estreito está na UTI há muito tempo. Pediu providências para o transporte 

escolar porque os ônibus não estavam circulando porque ainda não haviam sido consertados. Que 

ofereçam o cuidador às crianças, garantam transporte e alimentação adequados. Relatou que 

recebeu uma foto do depósito de alimentos de uma das creches da cidade e que a situação é 

lastimável. Deixou seu apelo para cuidarem porque existem recursos. Vereador Pedro Pacheco: 

Destacou a importância do papel desempenhado pela Câmara, ressaltou que, ao longo das sessões, 

foram discutidas diversas pautas relevantes: recuperação de pontes, pavimentação asfáltica, 

iluminação pública, infraestrutura, sinalização, agricultura, educação, saúde, transporte escolar e 

a situação dos alunos autistas. Destacou que as pautas são pertinentes e alinhadas aos interesses da 

população. E se o Executivo atender às indicações, irá atender aos anseios da comunidade. 

Ressaltou haver recursos para a saúde e educação. Citou que, vereadores encaminham pessoas 

para tratamento em outros municípios, mas que os atendimentos poderiam ser realizados no 

próprio município. Solicitou que o Executivo atenda às indicações. O presidente Helismar solicitou 

aparte e destacou a necessidade de planejamento para consertar o que precisa para depois fazer 

asfalto. Destacou a importância de recuperar primeiro as ruas intrafegáveis. Retomando a palavra, 

o vereador Pedro Pacheco reafirmou que os vereadores estão atentos às necessidades do município 

e enfatizou a importância do Executivo atender às indicações. Vereador Joacy Bezerra: Externou 

seus cumprimentos. A seguir, ressaltou que as cobranças apresentadas pelos vereadores refletem 

a necessidade do povo e é papel deles cobrar do Executivo. Relatou que recebeu cobranças sobre 

a ponte do Bofe. Cobrou compromisso do Governo do Estado com o município, que começou a 

reforma do hospital e não termina. O Presidente Helismar solicitou aparte e enfatizou que os 

deputados estaduais não trazem recursos. O único que viu foi o deputado Antônio Pereira na 

entrega dos óculos. Reconheceu a atuação de alguns deputados federais no município. O vereador 

Joacy ao retornar com a palavra, ressaltou que estava faltando compromisso e estão cansados de 
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promessas. Relatou que, na inauguração da ponte, conversou com o Governador Carlos Brandão 

e perguntou sobre a MA-138, ocasião em que o Governador afirmou que sua palavra "não teria 

volta", comparando-a à palavra do Ministro Renan Filho, mencionando que, assim como o 

Ministro teria cumprido compromisso anteriormente assumido, ele também cumpriria o seu, 

informando que a obra estaria licitada até o dia 15 de janeiro. Cobrou que seja cumprida a 

promessa. Vereador Analdiney Noleto: Externou seus cumprimentos. A seguir, abordou a 

situação do Tratamento Fora de Domicílio (TFD) no município de Estreito. Informou que, antes 

do período de Carnaval, foi procurado por várias mães que realizam tratamento em São Luís e 

relataram não ter recebido os repasses referentes aos meses de dezembro e janeiro. E que o valor 

pago era em torno de R$ 550,00 e foi reduzido para R$ 350,00. Solicitou à Secretaria Municipal 

de Saúde que revisem a situação, destacando as necessidades das famílias. Informou que 

acompanhou algumas mães ao Ministério Público para formalizar denúncia e que continuará 

cobrando. Também cobrou á Secretária de Saúde para atuar com compromisso na regularização 

do TFD. Na sequência, mencionou que a ponte do Rio Feio está deteriorada. E que os moradores 

estariam realizando reparos por conta própria. Citou que os 100 metros de asfalto na região da 

Areia Branca, poderiam ter sido investidos na recuperação de pontes 5 a 10 pontes. Relatou 

reclamações de moradores da região de Todos os Santos acerca da suspensão do transporte escolar. 

Destacou a falta de planejamento. Vereador Luiz Netto: Externou seus cumprimentos. A seguir, 

destacou haver muitas promessas para o município e poucas ações. Citou a obra do Hospital 

Municipal de Estreito, ressaltando que, no momento do anúncio, apareceram 15 pais da criança, 

mas, diante da paralisação da obra, não apareceu ninguém. Cobrou sobre a Orla de Estreito e a 

Areninha. Citou que era para ter havido licitação em dezembro da MA-138. Relatou que veem 

obras em Porto Franco, São João do Paraíso, que foram destinados 100 km de asfalto para 

Imperatriz e nada para Estreito. Reconheceu que o Ministro Renan Filho cumpriu compromisso 

assumido quanto à ponte. Cobrou melhorias para a praia da Cigana. Destacou a necessidade de 

aproveitarem o ano político para buscarem melhorias para a cidade. A vereadora Reginalva 

informou a solicitação de moradora do Loteamento Quinzinho, no Bairro Planalto. Informou que 

a Sra. Iris relatou problemas na iluminação pública da localidade. Em seguida, o vereador Pedro 

Pacheco informou que já houve diálogo com o Prefeito e serão feitas as melhorias no referido 

bairro. Vereador Joziel Maranata: Externou seus cumprimentos. A seguir, destacou as obras 

paradas. Relatou visita realizada anteriormente à cidade de Imperatriz para falar com o Sr. 

Vagtônio Brandão, ocasião em que foi discutida a situação da MA-138. Segundo o vereador, na 

oportunidade foram feitas afirmações otimistas quanto à execução da obra, porém manifestou sua 
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indignação, pedindo que não fossem feitas promessas ao povo de Estreito sem a concretização. 

Destacou que a precariedade da MA- 138 compromete o desenvolvimento da região, especialmente 

para produtores rurais. Comparou a situação com a reconstrução da Ponte Juscelino Kubitschek, 

ressaltando que a obra federal foi concluída em prazo recorde, defendendo que o Governo do 

Estado poderia ter aproveitado o mesmo período para executar a pavimentação da MA-138. 

Apontou ainda a existência de obras estaduais no município paralisadas. Finalizou afirmando que 

o município necessita da conclusão das obras já iniciadas. Presidente Helísmar Moreira: 

Externou seus cumprimentos. A seguir, diante das manifestações sobre obras estaduais no 

município, sugeriu o envio de oficio ao Secretário da Agência Executiva Metropolitana do 

Sudoeste Maranhense (AGEMSUL), Sr. Vagtônio Brandão, convidando-o a comparecer à Câmara 

Municipal para prestar esclarecimentos acerca do andamento das obras e ações do Governo do 

Estado em Estreito. Também propôs o encaminhamento de oficio à Assembleia Legislativa do 

Maranhão, registrando a necessidade de maior presença e atuação dos deputados estaduais no 

município. O Presidente destacou a aprovação ano passado do Projeto Câmara Mirim, com o 

objetivo de incentivar a participação dos jovens na carreira política. Convidou os vereadores para 

visitar o terreno onde será construído o novo prédio da Câmara Municipal, bem como para 

participação na divulgação do projeto da Câmara Mirim nas escolas. Sobre a construção do prédio 

da Câmara, afirmou que houve promessas de ajudas do deputado Hildon Rocha, Vagtônio Brandão 

e do prefeito, mas independentemente da ajuda, irão iniciar o prédio da Câmara. O vereador Luiz 

Netto lembrou que houve também a promessa de destinação de veículo para a Câmara e que ainda 

não foi cumprida. O presidente Helismar esclareceu que, em relação à promessa do Governo do 

Estado de destinar um veículo à Câmara Municipal, que recebeu mensagem informando que o 

carro será incluído no primeiro lote de 2026 e a previsão de entrega é até o final de março. 

Vereador Rhayan Rodrigues externou seus cumprimentos. A seguir, destacou que o governo do 

estado é uma vergonha, que as obras são malfeitas. Citou a Avenida Santos Dumont, que desde o 

início, criticou a atuação das empresas responsáveis. Mencionou a emenda do deputado federal 

Maranhãozinho, no valor de R$ 2.300.000,00, destinada a calçadas que ficaram malfeitas. E que 

se fosse o prefeito, teria barrado a execução de serviços mal feitos. Parabenizou o prefeito pela 

conclusão da reforma da Escola Dr. Ruy Carvalho. Foram feitas 13 pontes na zona rural e 

recuperadas diversas estradas e colaborou no que pôde. Citou a ponte do Jenipapo foi destruída 

por uma enxurrada e que já ligou para o prefeito cobrando a solução, mas ele alegou que seria de 

acesso exclusivo a propriedades. Destacou a precariedade na saúde. O vereador Diney solicitou 

aparte e enfatizou que na placa do governo do estado em frente ao hospital diz que será gasto 
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1.600.000 enquanto o prefeito queria gastar 2.200.000 em cartão corporativo. O vereador Rhayan 

ao retomar com a palavra, destacou a falta de cuidadores para as crianças e que não é falta de 

recursos. E que a secretária de educação alegou que precisam renovar as informações das crianças. 

A vereadora Reginalva solicitou aparte e informou que a lei federal não exige mais a renovação 

anual do laudo. Vereador Rhayan ao retornar com a palavra, disse que a secretária de educação é 

muito fraca, irresponsável e sem compromisso. Destacou que querem resultados. E não havendo 

mais nada a ser deliberado, o senhor presidente Helismar Moreira declarou encerrada a Sessão 

Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal - lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada, será 

assina a pela Mesa Diretor 

L 	MO 	4F WS LUIZ PEREIRWE ARAUJO NETTO 
Presidente 	V 	 Vice-presidente 

JOZIEL 
Primeiro-secretário 
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